## 我是香港人,又是中國人!

大公報 | 2006-01-23 | 報章 | A18 | 大公評論 | By 藍鴻霞

「我是香港人,又是中國人?」學友社日前公布一項調查結果,指連續三年透過問卷, 訪問中學生對國民身份認同,以及對香港人及中國人的觀感。調查發現,中學生認爲自 己是香港人,多於自覺是中國人。學友社認爲,結果顯示中學生對中國認識少、觀感負 面,而且欠缺國民教育,以致國民身份意識薄弱,並認爲政府有需要加強國民教育。

這結論是有商確餘地的。我不反對香港需要加強國民和國情教育,因爲在港英時代,這方面的教育是比較缺乏、片面和不足夠的,這可以理解。回歸後,政府在這方面多做些工作,可使年輕一代認識祖國,更恰當、愉快和自豪地做個廿一世紀的中國香港特區人,肯定是件好事,我大力支持和認同。

類似「我是香港人」的調查,過往做過很多。在回歸前,一些外國人有意或無意間會利用這些結果去將情況誇大。生於斯長於斯的香港人,由於對地方的歸屬感,因此被認為定會抗拒自己的國民身份,這是一個很可笑的假設或誤會。

記得在上世紀九十年代中期回歸前,筆者是港府駐東京首席經濟貿易代表,一位日本朋友問我,作爲香港人,你是否覺得不可能成爲中國人?我打了個「突」之後反問他一句,閣下經常誇耀自己是關西人(KansaiGin),而且操 大阪口音(Osakaban)的你,是否不想做日本人嗎?哈哈大笑後,他說:「我明白了!」(wakarimashita)

## 樂於認同自己的身份

其實,中國地大物博,民族又多,除了漢、滿、蒙、回、藏等幾大民族之外,還有51個少數民族,國家政策非常之包容寬大,不時聽到國家領導人呼籲大家要建設和諧團結和包容的社會,創造更繁榮和美好富裕的明天,確是明智的做法。另一方面,很自然地,潮汕人士覺得自己是潮州人而自豪,因此自豪地唱起「我來自潮州」,立法會議員詹培忠也樂於被稱爲「潮州怒漢」;福建人聚在一起,興奮地會唱出他們的歌——愛拚才會贏;記得鄧小平先生在會見戴卓爾夫人時也自豪地告訴她:「我們四川人是很食得辛辣的」;貴州人提起他們的酒——茅台,大家都眉飛色舞。

筆者從政府崗位退休五年多,曾去過內地不少地方,內蒙人士不論自己是漢族或蒙古族,都稱自己是內蒙人士;在新疆,少數民族更多,不但說的普通話口音特別,有些樣子也像外國人,他們大多稱呼自己是維吾爾族或其他少數民族。同時也可看到國家對少數民族地區扶持,幫助脫貧,實行縮小差距。在日益強大的祖國,各地和各民族人士也樂於認同自己是中國人。

至於還有香港人不認同自己是中國人的話,請他們看看香港人在電視機前,看到中國健兒在奧運會上取得金牌,和中國太空人成功升空壯舉時的熱烈,懷疑就會一掃而空。有一個建議,下次做同樣問卷調查時請清晰地提出:「你只能選一答案——我是中國人/香港人」!

作者爲前民政事務局局長,新論壇副召集人